

Криминологами установлено, что предкриминальная личность с присущими ей индивидуальными специфическими характеристиками и свойствами формируется на стадии, предшествующей совершению преступления. Субъект, вовлеченный в незаконный оборот наркотиков, готов пренебречь интересами общества, закона в целях извлечения материальной выгоды и не осознает, что наносит вред своему здоровью и окружающим.

Наркобизнес стал одним из первых преступных промыслов, который вышел за национальные пределы еще в конце XIX – начале XX в. Интенсификация процесса глобализации хозяйственной жизни стала основной предпосылкой роста наркоиндустрии и ее распространения в мире в конце XX в. Согласно данным Всемирного доклада о наркотиках 2018 года Управления ООН по наркотикам и преступности в 2016 г. 275 млн человек в возрасте от 15 до 64 лет попробовали или принимали наркотики. Наркобизнес считается третьей по объему экономикой в мире (по разным оценкам, в этой сфере оборот составляет около 800 млрд долл. США ежегодно, а инвестиции за последнее 12 лет достигли 3 трлн долл. США). Стоит отметить, что в настоящее время вовлечение новых субъектов в незаконный оборот наркотиков происходит не через инициацию пробой наркотического вещества для формирования зависимости, как было ранее, а именно через экономическую составляющую незаконного оборота наркотиков.

В XXI в. не менее 80 % сделок с наркотиками происходит посредством использования сети Интернет, особенно сервисов, обеспечивающих анонимность. Согласно резюме Всемирного доклада о наркотиках 2018 года Управления ООН по наркотикам и преступности в июле 2017 г. полиция нескольких стран приняла совместные меры по уничтожению крупнейшей платформы для торговли наркотиками в даркнете – той части глубокой сети, где содержится информация, доступная только с помощью специальных веб-браузеров. До того как рынок AlphaBay, который работал в том числе и на территории Республики Беларусь, был закрыт, на нем насчитывалось более 250 тыс. объявлений о продаже наркотиков и химических веществ, было зафиксировано более 200 тыс. пользователей и 40 тыс. продавцов. Была прекращена работа торговой платформы Hansa, которая также работала на территории Республики Беларусь и считалась третьим крупнейшим криминальным рынком в даркнете.

По данным онлайн-опроса, проведенного в январе 2018 г., 15 % респондентов, использовавших сайты даркнета для покупки наркотиков, сообщили, что после их закрытия они стали использовать такие рынки реже, а 9 % респондентов ответили, что полностью прекратили такое использование. Однако более половины пользователей эти меры никак не затронули.

Хотя масштаб незаконного оборота наркотиков в даркнете остается ограниченным, есть признаки его быстрого роста. По оценкам экспертов, с 2011 по 2015 г. объем продаж наркотиков через даркнет составлял примерно 44 млн долл. США в год, а в начале 2016 г. – 14–25 млн долл. США в месяц, что эквивалентно 170–300 млн долл. США в год.

Таким образом, трансформация потребностно-мотивационного комплекса человека под влиянием негативных экономических и социокультурных факторов приводит к необходимости поиска путей выхода из сложившихся обстоятельств, и часто за пределами правового поля. В условиях социокультурного кризиса и низкого уровня общественной правовой культуры в сознании лица, совершающего противоправные действия в сфере незаконного оборота наркотиков, происходит своеобразная инверсия морального и аморального, существующие нравственные принципы становятся анахронизмом, а аномалии, деформации сознания приобретают характер современных ценностей. Сложившаяся ситуация в сфере незаконного оборота наркотиков с высоким уровнем вознаграждений за такую работу и легкостью вовлечения в нее в большинстве случаев становится оптимальной для лиц, ищущих простые способы извлечь материальную выгоду, а имеющиеся возможности по анонимизации действий создают иллюзию безнаказанности у субъекта наркотрафика, что приводит к формированию устойчивой криминализации.

УДК 343

Г. Джумашев

ОСОБЕННОСТИ НОРМАТИВНОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПОЛОЖЕНИЙ ОБ УСЛОВНО-ДОСРОЧНОМ ОСВОБОЖДЕНИИ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

УК Республики Казахстан 2014 г., в целом сохранив положения ранее действовавшего уголовного закона, изменил специальные условия условно-досрочного освобождения, расширил возможность его применения для социально уязвимых слоев населения (беременные, женщины, имеющие малолетних детей, пенсионеры, отцы-одиночки). Изменения в ст. 72 УК были внесены Законом Республики Казахстан от 9 апреля 2016 г. «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка».

Уголовный закон разрешает условно-досрочно освобождать только лиц, отбывающих наказание в виде ограничения свободы или лишения свободы. При этом лицо может быть полностью или частично освобождено от отбывания дополнительного вида наказания (ч. 1 ст. 72 УК).

Первым условием условно-досрочного освобождения является убежденность суда в том, что для своего исправления осужденный не нуждается в полном отбывании назначенного наказания, на основании таких показателей, как полное возмещение причиненного ущерба, отсутствие злостных нарушений установленного порядка отбывания наказания, активное содействие в предотвращении, раскрытии или расследовании террористических или экстремистских преступлений, изоляции участников террористической или экстремистской группы (если лицо отбывает лишение свободы, назначенное за

террористическое или экстремистское преступление, не повлекшее гибель людей и не сопряженное с совершением особо тяжкого преступления).

Вывод суда о возможности условно-досрочного освобождения должен быть основан на всестороннем учете данных о поведении осужденного на протяжении всего срока отбывания наказания, а не только во время, непосредственно предшествующее рассмотрению вопроса об освобождении. На это обстоятельство обращает внимание судов нормативное постановление Верховного Суда РК от 2 октября 2015 г. № 6 «О судебной практике условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания и сокращения срока назначенного наказания».

Вторым обязательным условием применения условно-досрочного освобождения по закону является фактическое отбытие определенной части назначенного судом наказания. Размер подлежащей отбытию части зависит от категории преступления, за которое лицо отбывает наказание. Согласно ч. 3 ст. 72 УК условно-досрочное освобождение может быть применено только после фактического отбытия осужденным: 1) не менее одной трети срока наказания, назначенного за преступление небольшой или средней тяжести; 2) не менее половины срока наказания, назначенного за тяжкое преступление; 3) не менее двух третей срока наказания, назначенного за особо тяжкое преступление, а также если примененное ранее условно-досрочное освобождение было отменено по основаниям, предусмотренным п. 1 и 2 ч. 7 ст. 72 УК; 4) не менее трех четвертей срока наказания, если примененное ранее условно-досрочное освобождение было отменено по основанию, предусмотренному п. 3 ч. 7 ст. 72 УК; 5) не менее одной трети срока наказания, назначенного за тяжкое преступление, либо не менее половины срока наказания, назначенного за особо тяжкое преступление, в случае выполнения осужденным всех условий процессуального соглашения.

В ч. 4 ст. 72 УК для социально уязвимых категорий населения (беременные женщины, женщины, имеющие малолетних детей, мужчины, воспитывающие в одиночку малолетних детей, пенсионеры, инвалиды первой или второй группы) установлены другие пределы фактически отбытого срока наказания: 1) не менее одной четвертой срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести; 2) не менее одной трети срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление; 3) не менее половины срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, не сопряженное с посягательством на жизнь человека, а также если примененное ранее условно-досрочное освобождение было отменено по основаниям, предусмотренным п. 1 и 2 ч. 7 ст. 72 УК; 4) не менее двух третей срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, сопряженное с посягательством на жизнь человека, либо преступления, предусмотренные п. 3 и 5 ч. 3 ст. 120 и п. 3 и 5 ч. 3 ст. 121 УК, а также если примененное ранее условно-досрочное освобождение было отменено по основанию, предусмотренному п. 3 ч. 7 ст. 72 УК; 5) не менее одной четвертой срока наказания, назначенного за тяжкое преступление, либо не менее одной трети срока наказания, назначенного за особо тяжкое преступление, в случае выполнения осужденным всех условий процессуального соглашения.

Для условно-досрочного освобождения фактически отбытый осужденным срок лишения свободы независимо от продолжительности назначенного в приговоре срока наказания не может быть менее шести месяцев (ч. 5 ст. 72 УК). Это условие не распространяется на ограничение свободы, следовательно, вопрос о таком освобождении от отбывания этого вида наказания может быть поставлен и до истечения шестимесячного срока.

Не исключается применение условно-досрочного освобождения и в отношении лица, отбывающего пожизненное лишение свободы. Согласно ч. 6 ст. 72 УК такое лицо может быть освобождено условно-досрочно, если судом будет признано, что оно не нуждается в дальнейшем отбывании этого наказания и фактически отбыло не менее 25 лет лишения свободы. В случае если лицо, отбывающее назначенное судом пожизненное лишение свободы, выполнило все условия процессуального соглашения, оно может быть освобождено условно-досрочно после фактического отбытия не менее 15 лет лишения свободы. Условно-досрочное освобождение не применяется к лицу, которому наказание в виде смертной казни заменено лишением свободы в порядке помилования, лицу, осужденному за террористическое или экстремистское преступление, повлекшее гибель людей либо сопряженное с совершением особо тяжкого преступления, лицу, осужденному за преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Указанные ограничения не распространяются на несовершеннолетних, совершивших преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего лица в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет.

Условный характер рассматриваемого вида освобождения от отбывания наказания заключается в установлении пробационного контроля за поведением условно-досрочно освобожденного по правилам ч. 2 ст. 44 УК и за исполнением возложенных на него обязанностей, предусмотренных УК, а также в возможности отмены условно-досрочного освобождения в случае нарушения требований, предъявляемых к условно-досрочно освобожденным (ч. 7 ст. 72 УК).

Согласно ст. 86 УК условно-досрочное освобождение от отбывания наказания может быть применено к лицам, осужденным к лишению свободы, ограничению свободы или исправительным работам за совершение преступления в несовершеннолетнем возрасте, в случае отсутствия у них злостных нарушений установленного порядка отбывания или исполнения наказания после фактического отбытия или исполнения: 1) не менее одной четверти срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести; 2) не менее одной трети срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление; 3) не менее половины срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, не сопряженное с посягательством на жизнь человека; 4) не менее двух третей наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, сопряженное с посягательством на жизнь человека. Таким образом, несовершеннолетним закон сокращает сроки подлежащей фактическому отбытию части наказания. Другие условия условно-досрочного освобождения несовершеннолетних от отбывания наказания те же, что и для взрослых осужденных.